

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
correspondenții Birourilor de anunțuri:
în Viena: M. Dukas Nachf.
Max Augenthaler & Emmerich Lechner.
Hainrich Schalek. Rudolf Moos.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppalik.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. în Ham-
burg: Marolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
riă garmond, pe o colonă 6 ar.
și 30 ar. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicării mai dese
după tariful și învoială.
RECLAME pe pagină a 3 a o
seriă 10 ar. séu 30 banl.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 ar.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 ar.
v. a. séu 15 banl. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 252.

Brașov, Luni-Marti 17 (29) Noevre.

1898.

Adresa opoziției maghiare.

Când am cetit proiectul de adresă, ce l'a prezentat, în sedința de Vineri, camerei ungare opoziția maghiară de toate nuanțele, ne-am adus aminte de memorabila scrisoare, care a fost adresată înainte cu vre-o două ani deputatul Caransebeșului, răposatul general Doda, președintele camerei, spunând, că Românii, ca și celelalte naționalități nemaghiare, sunt scoși din cadrul constituției prin corupțiune și abuz de putere.

Acum vine însă și opoziția maghiară și printr-o adresă comună, subscrișă de aproape o sută de deputați, constată tristul fapt, că corupțiunea, ce se cultivă din oficiu la alegerile dietale, precum și abuzurile de putere, ambele erigiate în principiu de către actuala stăpânire, fac ca milioanele de popor să nu-și poată valida dorințele lor cusate pe drept și pe lege, cu alte cuvinte le face cu neputință de-ași alege liber reprezentanții și printr'asta se anihilează însă și constituția.

Scim noi mai bine chiar decât cei din opoziția maghiară ce va să dică falsificarea reprezentării poporului și sugrumarea liberei expresiuni a voinței lui. Românii din Bănat și Țera ungerescă au constatat de mult, ceea ce constată și adresa opoziției maghiare, pe care au subscriș-o un număr așa de mare de patrioți, politicieni și bărbați de stat unguri.

Sistemul de corupțiune la alegeri prin mijlocul banilor adunați în sume mari pentru scopuri electorale, precum și prin alte multe mijloace, de cari dispun cei dela putere și lungul șir de violențe comise de guvern și organele lui prin abuzul de putere, au fost cauza principală pentru care ei, vedând, că au rămas c'un singur deputat, din aproape 30 ce i aveau la începutul erei dualiste, s'au hotărât să facă ca frații lor Ardeleni și să adopteze și ei pe

totă linia rezistența pasivă față cu alegerile dietale.

O deosebire este totuși între vederile Românilor, manifestate prin graiul generalului Doda, și între acele ale lui Hodossy și soții, cari au lansat amintita adresă către corónă. Românii înțeleg reprezentarea voinței poporațiunii așa, ca să poată delega și ei liber voința lor, ca naționalitate de sine stătătoare, nu însă așa, ca numai naționalitatea maghiară numai voința ei să fi reprezentată.

Unde erau astăzi lucrurile, dacă opoziția maghiară își ridică încă înaintea de ce, douăzeci de ani în apărarea constituției amenințate, prin corupțiunea organizată și prin abuzurile de putere sistematice, din partea regimului liberal maghiar? Dér atunci acele corupțiuni și abuzuri se făceau mai mult numai pe pielea Românilor, Slovacilor și Sârbilor și opoziționalii maghiari tăceau, făcându-se complici sistemului corupt în persecutarea naționalităților.

Azi a ajuns și pentru ei cuțitul la os și etă-i că strigă și ei, că „voința națiunii“ este falsificată prin mituire și forțe și că ea nu-și mai poate exercita liber dreptul și puterea, ce i-o dă constituția.

Guvernamentalii desfășură mare cinism față cu acușățiunile îndreptățite, ce le conține adresa opoziției. Ei o iau în zeflenă și numindu-o o neînțeleasă și nesărată „petition of rights“ spun cu ironie că, ca multe alte dorințe ale minorității, va fi pusă și ea de către falanga mame-lucescă a lui Banffy simplu la dosar.

„Pester Lloyd“ vede în adresa din cestiune un fel de invitare ca monarhul să facă o lovitură de stat, dând adică drumul guvernului actual liberal și chemând la putere pe „luminatăii“ reprezentanți ai opoziției unite.

Interesant este, că numita foie nu lasă să treacă nici această ocaziune

ca să nu amenințe și sparie puțin cu naționalitățile. Recunoște, că este admisibil după constituție, ca capul statului să dimită guvernul majorității, să numească un ministeriu din rândurile opoziției și să disolve parlamentul. „Dér“, dice „P. Lloyd“, „poate fi oare sub raporturile noastre particulare și de dorit, ca preponderanța voinței legale să se manifeste atât de decisiv la formarea parlamentului?“

Aici foia guvernului se provocă la partida naționalităților, ce s'a fost format înainte cu vre-o douăzeci de ani în dietă. Atunci, dice, a prezentat și faimosul „agitator sârbesc“, Dr. Miletić, un asemenea proiect de adresă, în care asunea, că voința majorității poporațiunii nu se poate manifesta în parlament din cauza abuzurilor la alegeri.

Ei bine, adauge numita foie, ceea ce s'a întâmplat odată, se mai poate întâmpla, și în dietă se poate ridica erăși opoziția naționalităților, încă și mai mare, decât Românii vor intra în acțiune. Și dacă o astfel de minoritate ar veni și ea cu o adresă după modelul celei de azi, ér în serele coróniei ar sufla alt vânt, atunci, esclamă „P. L.“, ar pute oare un ministeriu Apponyi-Molnár-Kosuth să se plângă de violarea constituției, decât voința regală s'ar manifesta în preponderanță în favoarea acelei minorități?

Sunt foarte violenți gazetarii guvernului. Ei știu, care e buba cea mai mare, de aceea nu lasă să treacă nici o ocaziune de a deștepta temerile pentru predominanța rasei maghiare.

Până când înecă cei ce dețin puterea esplotându-o cu atâta dispreț față cu drepturile și libertatea poporațiunii, în genere, vor mai pute să cânte nepedeșiți acest vechi cântec, că Maghiarul ca să-și păstreze supremația trebuie să-și vândă și să-și renege orî-ce conștiință de

drept și de dreptate, orî ce simț de libertate, ba să nu mai țină nici măcar la cinstea lui?

Bucurie prematură.

Diarele unguresci aduseseră după „N. fr. Presse“ scoirea, că garda regescă maghiară, care de pe timpul Mariei Teresiei se află stabil în Viena, va fi readusă în timpul cel mai scurt la Budapesta, și că numai o parte din ea va rămâne în Viena, „pentru serviciu în jurul regelui“, dér că sediu oficios al ei va fi pe viitor Budapesta.

Oficioasa „Neucs Wiener Abendblatt“ desminte scoirea acasta, dicând, că ea se bazează pe-o mistificație. Tractările de acum cu privire la gardă se referesc exclusiv la fundațiunile, din al căror venit se susține garda maghiară. Aceste fundațiuni, cari sunt de origine maghiară, se administrează azi în Viena. Este vorba acum, că oare n'ar fi cu scop, ca fundațiunile acestea să se administreze în Ungaria? La aceste tractări se reduce povestea despre readucerea gardei maghiare la Budapesta.

Iubileul împărătesc.

(Două circulare.)

Pentru serbarea zilei de 2 Decembrie au dat circulare și căpeteniile celor două biserici române din Transilvania. Din circularul Exelenței Sale Metropolitului din Blășiștrăgim următoarea parte:

Intre cei-ce se bucură din totă inima de lunga și glorioasă domnie a Majestății Sale și din gratitudine se simțesc datorii a serba aniversarea a 50-a a acestei domnii, sunt și credincioșii bisericii noastre greco-catolice, pentru-că Majestății Sale avem să mulțumim reactivarea venerabilei și vechei metropolii de Alba-Iulia, înființarea și dotarea episcopiiilor sufragane a Gherlei și a Lugoșului, amplificarea capitulului metropolitan, dotarea multor beneficii eclesiastice, ajutarea Veneratului cler în lipsele sale, și a multor bisericilor și institute de învățământ.

De aceea în ziua de 2 Decembrie n. 1898 se ne adunăm cu toții, Venerat cler

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Despre principiul de naționalitate, ca fundament al dreptului internațional, și despre principalele elemente cari constituiesc națiunea.

(Urmare).

Se obiectează, că în Austro-Ungaria, populațiunile de rasă deosebită sunt așa de răspândite și de amestecate unele cu altele, încât ar fi imposibil să pui în aplicare principiul de naționalitate, fără a provoca slăbirea și chiar distrugerea statului. O atare apretiare ni-se pare exagerată. Dér chiar admitând starea etnografică și consecințele unei asemenea stări, așa după cum crede și judecă d-l Rolin Jacquemyns, de aci putem oare deduce, că nu este posibil a găsi mijlocul politic de a concilia autonomia deosebitelor naționalități cu unitatea statului? și că prin urmare unele populațiuni trebuiesc sacrificate în interesul altora? Nu erau acestea ideile și sentimentele guvernului provisor belgian, care cu ocaziunea

reșboiului de secesiune observă, că: „au lieu de confondre les affections et le bonheur de deux peuples, elle ne mettrait (la conférence de Londres), en présence que des passions et des haines, elle ne ferait jaillir de leur choc que la guerre avec tous ses désastres“¹⁾.

În numele libertății individuale, în numele dreptului public intern și extern al popoarelor culte și civilizate, se admite, că un canton, séu o provincie de câte-va decimii de mii de locuitori, după cum sunt deosebitele cantone elvețiene, după cum este republica de Andora și de S. Marino, după cum este Luxemburgul și principatul de Monaco, pot să constituiesc comunități politice și să se bucure de libertate și de autonomie, ér când populațiunii de milioane luptă și cer — în numele umanității și al dreptului internațional — să fi unite la neamuri de aceeași rasă, séu să formeze comunități autonome pentru conservarea naționalității lor, atunci acestea din urmă trebuie condamnate, sacrificate — în nu-

¹⁾ Whéaton.

mele nu știu căror principii de drept — a rămâne pentru totdeauna sub opresiunea acelor popore trufașe, cari nu au alt titlu decât numărul, și câte-odată nici chiar acest din urmă avantaj, după cum sunt Ungurii²⁾, dér cari cu toate acestea tind în mod ocult séu pe față la nimicirea celorlalte naționalități.

Dér unde este în cazul acesta logica și justiția internațională? Și la ce ne-ar mai servi știința dreptului internațional, când dreptul celui mai tare ar fi singurul mijloc de a rezolva conflictele și neînțelegerile dintre popore? Cei-ce susțin asemenea teorii, ar trebui, pentru a fi consecinți cu ei înșiși, să susțină de asemenea, că și populațiunile, cari nu împărtășesc credințele religioase ale poporului domnitor să fi persecutate și constrinse a îmbrățișa reli-

²⁾ „Six millions de Magyars qui, au mépris de tout droit, prétendent faire la loi et la font à plus de neuf millions de Croates, de Serbes, de Roumanis, d'Esclavons, de Ruthènes et même d'Allemands“.

Histoire diplomatique de l'Europe, par M. A. Debidour, II, p. 563.

giunea și cultul lor, de vreme ce astăzi cultul și religia popoarelor moderne este sentimentul și conștiința naționalității lor.

Dacă plenipotențiarul, cari se reuniștră în conferință la Londra în 1830, ar fi împărtășit vederile și sentimentele formulate de eminentul publicist belgian, decât ar fi ținut mai mult seamă de observațiunile guvernului olandez, — care protesta contra desmembrării statului — și mai puțin de căldurosul apel făcut de guvernul provisoriu belgian, care spera „que des sentiments de sympathie bien naturels pour les souffrances de la Belgique, ont déterminé la mission toute philanthropique dont les plenipotentiaires des cinq puissances se trouverent chargés“; decât lucrurile s'ar fi petrecut altfel de cum doriau Belgianii și cerea dreptatea, fără îndoială, că astăzi n'am avé fericirea de a numera o parte din Provinciile-Unite ale Țărilor-de-jos printre statele prospere și independente din occidentalul Europei.

Nu ne-ar surprinde, când am vedé guverne și diplomați propunând expedientele de oportunitate și de opresiune, ca mijlo-

și iubiți credincioși ai arhiepiscopiei noastre, în casa Domnului, și să înălțăm rugăciuni de mulțumire către Tronul ceresc, că a scutit pe Majestatea Sa în decurs de 50 ani printre toate adversitățile, l-a susținut în deplină putere și sănătate, și l-a învrednicit de o domnie îndelungată, de care numai puțin împărați și regi au avut parte. Să rugăm de-odată pe Domnul puterilor și Părintele luminilor, să scutască, păzescă și ocrotescă și în viitor pe Majestatea Sa, să-i lumineze calea, care duce la întărirea patriei și a popoarelor Sale, să reverse asupra lui toate darurile ceresci, cari sunt de lipsă la o domnie glorioasă, fericită și fericitoare, și să-i lungescă firul vieții în deplină sănătate și tărie sufletească și trupescă. Să cerem cu profetul încoronat: „Dă-mne mântuiesc pe împăratul, și ne auzi pe noi, ori în ce îți te vom chema“, Psalm XIX. 9.

Urmăză apoi dispozițiile asupra modului de serbare.

Din partea consistoriului arhiepiscopial din Sibiu s'a dat de asemenea circular scris de arhim. vicar Dr. Il. Pușcariu și secret. consistor. Dr. E. Cristea din care reproducem următoarele:

O nouă și binevenită ocaziune se ofere astfel poporului ortodox român, care pururea s'a distins prin o neclătită și tradițională credință către înaltul tron, ca să descopere din belșugul inimei sale devotamentului său omagial și alipirea sa sinceră și caldă către preainalta casă domnitoare peste tot; și în deosebi să dea expresiune sentimentului general de adăncă grațitudine față de augustul actual domnitoriu și monarch al nostru, căruia pe lângă multe alte părintești binefaceri — avem a-i mulțumi reînvierea metropoliei noastre naționale și reintroducerea organizației bisericești pe base constituționale, dând astfel poporului român ortodox din patrie puțința de a se desvolta și progresa pe calea culturii după principiile sublime ale sântei noastre biserici ortodoxe.

În urmarea acestora avem firma convingere, că clerul și poporul nostru din arhiepiscopia Transilvaniei va emula cu celelalte popoare din patrie întru exprimarea bucuriei generale, ce trebuie să cuprindă pe toate popoarele la aniversarea a 50-ea dela suirea pe tron a Majestății Sale, care prin un șir bogat de mărețe fapte a întemeiat gloria înțeleptei Sale domniri de o jumătate de véc, adăugând prin aceasta la mărirea gloriei Habsburgilor.

Consistoriul arhiepiscopial poftescă deci din acest incident pe onorabila preoțime parohială, ca în mai sus numita și,

cul cel mai nemerit în conducerea politicii exterioare și pentru rezolvarea conflictelor dintre națiuni; dăr ne surprinde și ne întristază, când vedem pe chiar unii dintre apostolii dreptului internațional, că se pun în serviciul unei asemenea teorii. Dăr ce să mai dicem, când popore întregi vin să renege principiile în virtutea cărora și-au creat o existență politică printre națiunile independente? Și decă Belgia nu este în cazul acesta, avem din nenorocire pe Ungaria, care — după-ce a fatigat Europa dela 1848 până la 1866 cu propagandele și reclamele sale de popor liberal și cavaleros, *nobilitas hungarica*, după-ce — în luptele sale eroice — s'a pus sub stindardul principiului de naționalitate, pentru-ca să pôtă provoca simpatia opiniei publice și să atragă atențiunea binevoitoare a marilor puteri, — astăzi când a reușit, grație evenimentelor, să se emancipeze, astăzi când este secundată și susținută de Austria, înamica se de altă dată, astăzi sfășie și calcă în picioare stindardul, cu care a triumfat, oprimă națiunile, la cari făcea apel când ea însăși era oprimată, și se sfoțtează, prin mijlocele cele mai reprobabile, de a maghiarisa neamurile nemaghiare, și cari în Panonia sunt mai număröse și mai vechi, decă populațiunile de rasă mongolică.

(va urma.)

adecă în 20 Noemvre vechi (2 Decemvre nou) a. e., să celebreze în toate bisericile din arhiepiscopie o liturgie iubilară, împreună cu ecteniile, doxologia cea mare și rugăciunile prescrise anume pentru monarchul.

Acastă dispozițiune se se aducă de timpuriu la cunoștința tuturor credincioșilor noștri, pe lângă recomandarea, ca în aceeași și plugarii, industriași, și peste tot poporul întreg să se abțină dela lucru, ca în vestiminte sërăbătorești să pôtă participa la solemnitățile rituale din biserică, la cari în special sunt a se invita și autoritățile civile din singuraticile comune.

În toate școlile noastre confesionale se vor sista prelegerile pentru acea și jubilară, având tinerimea școlară în frunte cu învățătorii să participe la oficiul divin din biserică, în decursul căruia la un loc co-răspundător este a-se da cetire prezentului circular.

Adresa opoziției maghiare.

Am amintit, că opoziția maghiară unită, a redactat o adresă către Majestatea Sa monarchul, care s'a cetit în ședința de Vineri a camerei deputaților. Ea este iscolită de vr'o 90 de deputați, aprôpe de totalitatea membrilor celor trei partide din opoziție: apponyiști, independenți (kossuthiști și ugroniști) și partida poporală.

Adresa spune la început, că ea se face în nisece momente, când constituția maghiară este într'o gravă crisă, provocată de actualul guvern al Majestății Sale, care prin faptele lui ilegale și prin declarațiunile lui n'a atacat numai singuratică dispozițiunile ale constituției, ci însăși esența acesteia.

Arată, ce este esența constituției. Ea nu consistă în activitatea unui corp consultativ, eșit din forme electorale, ci în aceea, că națiunea dimpreună cu domnitorul ei alcătuesce legile și ia parte în controlul guvernării. Acest drept și-l eserecită națiunea prin deputați aleși, cari însă numai pe baza titlului de drept derivat dela națiune pot să și implinescă problemele legislative. Dreptul cel eserecită reprezentanții națiunii nu este al lor, ci al națiunii, el este numai un drept delegat, o putere învestită. Afară de acesta, viața constituțională mai are și alte legi, între cari cele mai însemnate sunt: deoparte valorarea voinței majorității, de altă parte dreptul minorității de a folosi liber armele discutiunii, pentru a puté convinge majoritatea, său, câștigând pentru ea opinia publică națională, a deveni majoritate.

Adresa arată apoi, cari sunt mijlocele cu ajutorul cărora se pôtă falsifica delegarea voinței naționale: *banul și forța puterii*. Aceste mijloce le aplică guvernul de ađi în proporții necunoscute până acum. De decă de ani în Ungaria garanțiile libertății și curățeniei alegerilor sunt insuficiente, ba nu se observă nici acelea, cari sunt, ci par-tea cea mai mare a autorităților desfășură, fără pedepsire, o emoluțiune adevărată în călcarea acelor garanții. Pe terenul acesta guvernul actual a creat o nouă situațiune, o situațiune, care n'are precedent la națiunile constituționale ale lumii culte.

Ministrul președinte actual a proclamat, ca principiu și problemă a sa, atât colectarea banilor pentru alegeri, administrația și distribuția lor, cât și aplicarea forței autorității publice.

În consecență adresa se ocupă cu afacerea banilor pentru alegeri, ca mijloc de corupțiune, și cu afacerea Dessewffy, ca mijloc de presiune din oficiu și abus cu puterea, pe cari ministrul-președinte le a declarat în plin parlament de corecte, îndreptățite, ba ca aparținând între drepturile pozițiunii sale. „Este nouă și ne mai pomenită cutezanța cu care din acest abus guvernul de ađi al Majestății Sale doresce a-și crea un drept și un principiu; este nouă și ne mai pomenită teoria, după care guvernul, și mai ales președintele acestuia, pôtă fi chemat, ba aprôpe dator a colecta și administra bani pentru alegeri, sume, a căror atât originea, cât și întrebuințarea lor sunt acoperite c'un vël des, așa încât de amândouă se lăgă bănuiala corupțiunii;

e nouă și ne mai pomenită teoria, după care guvernul pôtă numi candidați electorali oficioși, pe funcționarii publici în obligă să și spriginescă, ér pe acei funcționari, cari nu satisfac acest pretins obligament, îi pôtă ataca în existența lor și astfel pôtă sugruma din oficiu libertatea electorală...

„Nu este acesta catastrofa finală a constituționalismului? Se pôtă ore închipui o sinceră investire a deputaților cu voința națiunii, decă *corupțiunea nu se face numai nepedepsit, ci din oficiu*, și decă pentru candidații oficioși, începând dela ministrul-președinte până la cel din urmă notar comunal, puterea de stat organizată eserecită asupra publicului alegător o presiune sistematică? Se pôtă ore închipui păstrarea intactă a manifestării voinței masselor îndreptățite la alegere, față cu acea armadie răsbunătoare, care amenință pe toți aceia, cari cutază a vota în contra candidatului oficios?...

„Decă principiul fundamental al constituționalismului, precum și esența lui au încetat astfel de a mai esista, ce mai rămâne în el din alte legi ale lui? Nimic altceva, decă domnia majorității... care rumpându-se de către rădăcinile ei și degenărând în putere fără limite, nu este mai mult un principiu parlamentar, ci speța cea mai rea a domniei arbitrare.

„Ce mirare dăr, decă tot mai dese devin casurile, când minoritatea se nisuesce a zădărnici principiul domniei majorității? Ce mirare, decă față c'o astfel de majoritate, care s'a organizat prin nimicirea esenței constituțiunii, având un titlu de drept numai formal, minoritatea își lărgesce propriul său cerc de drept și folosescă toate armele, ce i-le dau formele de drept existente? Ce mirare, decă un astfel de parlament este mereu asediat de pericolul neputinței unei lucrări active și decă absolutismul osificat al majorității consumându-se pe sine însuși, face ca însași majoritatea să nu-și pôtă eserecita drepturile sale? Ori cât de tristă, și, din punct de vedere politic, ori cât de primejdiosă ar fi în anumite momente o astfel de situațiune, nu se pôtă provoca în ea la acea constituție și la acel parlamentarism, din care a dispărut esența și dreptatea, și de odată cu acestea puterea morală...

„Majestate! Acesta este tabloul vieții noastre constituționale, de natura acesta este crisa, a cărei înlăturare o cerem dela Majestatea Ta cu îndreptățire atât mai deplină și cu încredere atât mai sinceră, cu cât mai clar este faptul, că *origina crizei este sistematicul abus cu puterea eserecită*... Cerem și sperăm viudecare dela Majestatea Ta, fiind-că drepturile coronei și națiunii maghiare curg din același isvor, băsază pe același titlu de drept, au aceeași putere, sunt sfinte deopotrivă. Inviolabilitatea uneia formeză condițiile inviolabilității alteia; slăbirea uneia, însemnă clătinaarea alteia; căderea uneia ar îngropa sub ruine și pe cealaltă... Așadăr, după cum datorința națiunii ar fi a-și pune în cumpănă toate puterile pentru apărarea drepturilor principelui atacat, tot așa putem aștepta cu încredere dela regele, ca cu puterea lui de domnitor să împiedece violarea drepturilor noastre constituționale...

„Atacul de ađi nu se îndreptă numai în contra unor drepturi parțiale, ci în contra totalei esențe și existențe a acelora. Și decă Majestatea Ta, în virtutea jurământului regesc, nu pôtă suferi nici cea mai neînsemnată călcare de lege, cu atât mai puțin pôtă privi pasiv atacarea întregii constituțiunii și cu atât mai puțin pôtă permite, ca sfetnici necredincioși se folosescă ca armă de atac puterea cu care i-a investit regele, și făcând acesta să se provôce demonstrativ la încrederea Majestății Tale....

„Rămănerca în oficiu a guvernului actual al Majestății Tale, ar fi identică cu sancționarea acelor concepțiuni anti-constituționale, pe care acest guvern nu le-a aplicat numai în praxă, ci acum le vestesce și în principiu, ridicându-le la dogme de guvernament. Drepturile constituționale ale națiunii sunt în pericol, câtă vreme negarea lor în praxă și în principiu nu va fi pèdepsită

și cât timp puterea stă în mâinile atacatorilor constituțiunii. Sub gravitatea acestei constante amenințări, reprezentanții națiunii nu-și pot implini problema lor cu acea independență, moderațiune și liniște reclamate de cestiunile grave și însemnate, cari mai ales acum așteptă rezolvare.

„Rugăm cu deplin omagiu pe Majestatea Ta, să restabilescă garanția și sfințenia constituțiunii, liniștea și demnitatea activității noastre, prin depărtarea acelor *consilierii*, cari toate aceste le periclitază; și să te înduri a pune puterea guvernării în mâinile unor bărbați, cari respectază și scutesc deopotrivă drepturile sfinte și inviolabile ale coronei și națiunii“.

Urmăză subscrierile.

Revistă externă.

Tratatul comercial dintre Franția și Italia are toate semnele unui însemnat eveniment politic, căci prin el se face o cordială apropiere între cele două țări latine, apropiere, ce va avé o mare înrîurire și asupra politicii generale. Cercurile politice din ambele țări au primit c'o viuă satisfacție acest tractat, fiind-că prin el pare a-se arunca vëlul uitării peste dușmăniile dintre Franția și Italia, începută de-odată cu proclamarea protectoratului frances asupra Tunisului, pe care Italia îl pândia de mult. Acest protectorat a contribuit în mare măsură, ca Italia să se arunce în brațele triplei alianțe, și din timp în timp s'a manifestat în mod forțe provocător la adresa Franției. Sufletul acestor manifestațiuni era fostul ministru și bărbat de stat Crispi, care adese ori a încurcat țera lui într'o politică aventuriôsă și dăunătoare adevăratelor ei interese. Dăr Crispi a cădut și deodată cu el a cădut și sistemul său, ér viitorii șefi de guvern au făcut pașii însemnați către apropierea țerilor surori. Cestiunea Tunisului s'a regulat printro convenție, mai rămânea să se reia firul bunelor raporturi și în ceea-ce privește legăturile comerciale. Si s'a făcut și acesta, grație înțelepciunii ministrilor de acum: Canevaro al Italiei, și Delcasse al Franției. Apropierea dintre cele două țări surori nu însemnă de camdată o alianță și pe teren politic, dăr este hotărît o slăbire a raporturilor dintre Italia și tripla alianță.

Printul George. Din Atena se telegrafă, că ministrul plenipotențiar al Rusiei, Franției, Anglei și Italiei s'au prezentat alaltăeri la palatul regal, ca să anunțe în mod oficial numirea printului George, ca comisar în Creta.

Sultanul a adresat o telegramă Țărului, în care dăce, că soirea privitoare la trimiterea printului George ca comisar în Creta, a făcut asupra popoarelor Turciei impresiunea cea mai durerôsă. Relațiunile amicale, ce esista între Țarul și Sultanul, precum și asigurările date de Țar înainte și după războiul greco-turc, de a protege drepturile și interesele Sultanului, sunt pentru acesta o garanție sigură, că Țarul va da ajutorul său de a suprima dificultățile unei situațiuni de neadmis pentru Sultan și supușii săi. Țarul — dăce mai de parte depeșă — ar îndatora forțe mult pe Sultanul, decă ar împiedeca trimiterea printului George în Creta sub vre-un titlu ore care, ceea ce va fi pentru Sultan o nouă dovadă de amicitie și de bună voință din partea Țărului. Sultanul speră firm, că Țarul îi va răspunde în mod favorabil.

Congresul de pace. Din Petersburg se anunță, că contele Muraviev va trimite la începutul lui Decemvre tuturor puterilor planul congresului de pace și desarmare. Locul și timpul întrunirii congresului nu s'a hotărît încă, însă e năindoios, că congresul nu se va ține în Petersburg.

Țarul la Viena. O sciore telegrafică din Berlin vestesce, că Țarul Rusiei Nicolae II va merge în primăvara anului viitor la Viena, pentru a face o vizită împăratului Francisc Iosif.

SCIRILE ȚILEI.

— 16 (28) Noemv. re.

Dela Academia Română. În timpul din urmă localul Academiei Române a fost foarte mult mărit. S'au adaus între altele două saloane mai de siguranță, în care se păstrează manuscriptele, documentele, monetele și partea cea mai prețioasă din biblioteca cărților tipărite; lângă aceste colecțiuni se află o încăpere specială pentru studiarea lor. Sala de lectură a bibliotecii cărților tipărite devenind cu totul neîncăpătoare, s'a refăcut sala cea mare din etajul caselor Zaleschi (care acum formează un singur corp cu localul Academiei din calea Victoriei Nr. 135), spre a fi destinată pentru publicul cetitor. În această sală de lectură este loc comod de lucru pentru 32 persoane, la dispozițiunea cărora se află o bibliotecă de referință, de care se se poate servi singur; această bibliotecă cuprinde vreo 7000 publicațiuni cu peste 1600 de volume și este împărțită în următoarele secțiuni: Filologie clasică, Filologie romanică, Filologie românească, Istoria Românilor, Publicațiunile Academiei, Istoria universală, Geografie-Enciclopedie, Germanice-Slavice, Arice-Orientale, Bibliografie, Periodice (romance), Diverse (bibliografie specială și cataloage anticariie) și juridice. Noua sală de lucru ast-fel întocmită și înzestrată, a fost deschisă la 10 Noemvre curent. Într-o șină se pun la dispozițiunea doritorilor de a face studii și cercetări toate cărțile din bibliotecă, cerute printr'un buletin special.

Coroane eterne. Din incidentul morții D-lui *Maximilian Moșoiu*, șef comptabil în Brăila, decedat în Bran, ni-a trimis On. Dn. *George Comăniș* notar cercuial în Venetia inferioară și soția sa D-na *Elisaveta Moșoiu*, de care oră și cumnat ai adormitului, în loc de o cunună neperitoare pe mormânt 5 fl. drept o coronă neperitoare la „*fundatiunea iubitorilor reșoși*” pentru ajutorarea scolărilor români săraci. Primindu-se de subscripsul comitet această sumă, se chităză în acest mod și se arată, că s'a adaus la număta fundatiune. — Brașov 16 (28) Nov. 1898. *Comitetul parohial român gr. or. din Cetatea Brașovului.*

Casă de bancă anglo-română. Foile din Bucuresci scriu, că la Londra s'a constituit o casă de bancă sub firma „Anglo-Roumanian Bank Limited”, care își propune să facă afaceri de bancă în România, pentru care scop a comandat casa de bancă S. L. Cornea din Bucuresci cu suma de 7.000.000 lei. Banca din Bucuresci va purta firma Cornea & Co. Unul dintre directorii dela Anglo-Roumanian Bank se află în Bucuresci, spre a instala casa de bancă Cornea & Co. pe numele căruia s'a deșpus deja la Banca Națională a României suma de 7.000.000 în consolidate și alte efecte de stat englezesc.

Logodnă. Cu plăcere înregistrăm șoarea, ce am primit-o din Bucuresci despre logodirea d-șorei *Lucretia Eremia Popa*, cu d-l *Luca Ionescu*. Urâm fericeire logodnicilor și felicităm calduros pe părinți!

Cunună. Duminecă în 15 Noemvre v. s'a sêvșșit în Brăila cunună religioasă a d-șei *Maria A. Alessiu* cu d-l *Petre I. Bancotesu*. Sincerele nostre felicitări!

Căți capătă medalia jubilară? Din Viena se anunță, că astăzi, Luni, va apăre acolo foia oficială cu numele tuturor celor 5000 la număr, cari vor căpeta medalia jubilară.

Un manuscript al lui Galilei. Din Roma se scrie următoarele: vice-bibliotecarul bibliotecii din Vatican, *Cozzeluzzi*, a dat peste un manuscript, ce tratăză despre flux și reflux, scris de Galilei. Manuscriptul poartă șignatura: „Scris în Roma în grădina lui Medici 1616, de Galileo Galilei, matematicul serenissimului mare duce de Toscana.”

Adunarea extra-ordinară a despărțământului I al Asociațiunei.

Eri după amăzi s'a ținut în sala cea mare a gimnasiului român din loc adunarea generală extra ordinară a despărțământului I (Brașov) al Asociațiunei. După-cum am mai spus, cauza principală, care a reclamat convocarea acestei adunări, a fost alegerea comitetului pe un nou period de trei ani, deșore-ce comitetul de până acum, ales în Martie a. c., a avut mandat numai până în toamnă acestui an. Ast-fel agendele adunării de eri fiind puține, după-ce și așa o adunare generală s'a ținut numai în Iunie a. c., comitetul n'a aflat de lipsă a împreuna această adunare cu formalități. Ea s'a ținut în cerc mai restrins; popor n'a luat parte.

Președintele *Andrei Bărsanu*, deschidând adunarea, arată cauza, care a reclamat convocarea ei și face tot-odată o reprivire asupra situațiunei actuale a despărțământului. Cu deosebită bucurie constată, că mai ales în nisuița sa de-a înmulți bibliotecile populare la sate, comitetul e urmărit cu viu interes din partea societății române; amintesc cu recunoștință darurile făcute în acest scop de diferiți particulari și accentuează cu deosebire frumoașa inițiativă privityore la arangiarea teatrului român de diletanți, de Joia trecută, care s'a dat tot în favorul bibliotecilor populare. Mulțumind membrilor pentru presentare, declară în fine adunarea de deschisă.

Notarul *Nicolae Bogdan* cetescce după acesteia raportul comitetului despre activitatea sa dela ultima adunare generală (14 (26) Iunie a. c.) până ađi. Din acest raport reese, că afară de cele 6 agenturi înființate până la adunarea de astă-vară, comitetul a mai reorganizat agentura din Herman. Dintre cele 3 bibliotec, de cari dispune despărțământul nostru, biblioteca Nr. 2 se află în administrarea agenturii din Brașov-vechiu; biblioteca Nr. 1 s'a ridicat din *Feldiôra* și s'a dat în administrarea agenturii din Herman; biblioteca Nr. III, avându-se în vedere, că poporul agricol în timpul verei nu pre dispune de timp pentru cetire, la cererea comitetului Asociațiunei meseriașilor români s'a lăsat până ađi în folosința acestora, ér acum s'au luat măsuri pentru a fi dusă la *Feldiôra*. Comitetul a pus în lucrare înființarea unei noșve bibliotec. (Biblioteca Nr. 4), care în scurt timp va fi gata și se va da și în administrarea uneia dintre agenturi.

Propunerea adunării generale de astă-vară a despărțământului nostru, ca se se ceră dela comitetul central preliminară unei sume corespunșdătoare pentru ajutorarea despărțământelor active și vrednice de ajutor (înafară de cele 20% din taxele membrilor ordinari și ajutători, prevăđute în statute), — a fost prezentată adunării generale dela *Beiuș*, dér la propunerea comitetului central, ea n'a fost luată în considerare, pe cuvânt, că „Asociațiunea nu dispune de mijloce”. S'a modificat îns unul dintre paragrafi regulamentului afacerilor interne ale despărțământelor, în sensul, ca acesteia s' potă arangia petreceri și producțiuni, de al căror venit se potă dispune ele inșele.

Comitetul despărțământului nostru, conform conșlusului adunării generale din Brașov-vechiu, a cerut și a primit dela comitetul central imputernicirea, ca cu observarea formulelor de lipsă, se potă face colecte în favorul bibliotecilor.

Dintre cele două premii de câte 10 fl. oferite de d-l *protopop Baiulescu*, unul a fost conferit de comitet d-lui *G. Puiu* din Brașov-vechiu, despre care s'a constatat, că-și lucrăză mai bine și mai modern moșia sa; al doilea premiu de 10 fl. îns, merit pentru cea mai bună lucrare destinată a-se ceti la proxima adunare generală asupra subiectului. „*Folosele grădinăritului cu îndrumări practice potrivite împrejurărilor din ținutul nostru*”, nu s'a putut da niměni, din cauza lipsei de concurenți.

În raport se accentuează apoi cu deosebită plăcere interesul dovedit față de

bibliotecile populare și ajutărele primite în favorul lor. Primul ajutor l'a dat d-l *advocat Simon Damian* încă în adunarea generală trecută, făcând un dar de 20 fl. pentru bibliotec. De-atunzi au mai oferit frumose daruri în cărți d-nii: *I. G. Bibicescu* director de bancă, *Ioan Soraciu* prof., *Alexandru Bogdan* voluntar, *Mircea Maior* student, *Ioan Săbădeanu* comerciant și *Andrei Bărsanu* profesor.

Deosebit plăcută a fost șurprinderea făcută de d-l *Petru Broșteanu*, care pētruns de importanța, ce o au bibliotecile populare pentru deșteptarea și cultivarea poporului, s'a oferit a da un ajutor de câte 1 fl. pe lună, începând din 1 Iulie a. c., până când se va completa numărul bibliotecilor. Acest laudabil inceput a aflat rēșunet și în inimele altor generoși membri ai societății nostre române, urmând exemplul d-sale și d-nii: *Cornel Aiser* cassar la filiala „*Albina*”, *Arseniu Vlaicu*, director și profesor la școala română comercială, și *Valeriu Morariu*, candidat de *advocat*. Toți acești domni contribue câte 1 fl. în fiecare lună în favorul bibliotecilor. Fiă, că nobilul exemplu al dēnșilor se găsesc și alți imitatori.

Cassarul Cornel Aiser ceti apoi raportul despre starea cassei. Din acest raport am aflat, că în despărțământul nostru se află actualmente: 2 membri fundatori. 8 pe vieță, 78 ordinari, 70 ajutători. Cu totul 158.

La cererea comitetului, de-a se lua la cunoscință raportul despre activitatea sa și despre starea cassei, d-l *V. Onișiu*, director gimn., propune, ér adunarea primescce unanim a-se lua raporturile la cunoscință cu adausul, de a-se esprima tot-odată mulțamită comitetului pentru activitatea sa.

Donatorilor și sprijinitorilor sus amintiți li-se votăză mulțamită, ér premiul de 10 fl., rēmas nedistribuit, se hotăreșce a-se lăsa la dispozițiunea comitetului, pentru a-se distribui ulterior în sensul intenționat de donator. Modul, cum au se se face colectele în favorul bibliotecilor, la propunerea d-lui *Onișiu* s'a lăsat la aprețiarea comitetului cu observarea, ca el se se esecute după cum va afla mai potrivit și în adunarea proximă se vină cu raport.

Urmând alegerea comitetului pe un nou period de trei ani, d-l *V. Onișiu* propune și adunarea între aclamări unanime primescce a fi realeși în comitet aceiași membri, cari au fost și până acum. Acest comitet îns, în vederea agendelor tot mai numărôse, a trebuit se se întregesc încă cu doi membri noi. Pentru reșchidare s'a suspendat ședința, ér după reșchidare d-l *V. Onișiu*, în urma unei înșelegeri cu mai mulți membri, a propus se se întregescă comitetul cu d-nii *Dionisiu Făgărășan* și *Timoteiu Popoviciu*, pe cari adunarea i-a și acamat. D-l *Făgărășan* îns a declarat, că la nicl un cas nu potă primi, fiind d-sa foarte ocupat. Astfel adunarea a trebuit se caute altă persoană în locul d-sale, aclamând ca membri noi pe d-nii *Timoteiu Popoviciu*, profesor de muzică, și *Nicolae Oancea*, înșvățator. Noul comitet se compune decl ađi din următorii domni: *A. Bărsanu* profesor, *Gr. Maior* diarist, *Nic. Bogdan* profesor, *C. Aiser* funcționar de bancă, *I. Săbădeanu* comerciant, *T. Popoviciu* profesor și *N. Oancea* înșvățator.

Cu acesteia adunarea de eri s'a terminat.

Serata teatrală-musicală.

Blașu, 27 Nov.

Eleții internatului *Vancean* de băieți din loc, ținând cont de datina de până acum, au procurat și în anul acesta o séră plăcută publicului, prin arangiarea unei serate musicale-teatrale, în sêra de 26 Noemvre n., cu ocașiunea prinderii postului. Aceste serate de altă dată erau foarte cercetate de inteligentă din loc; acum îns a fost mai slab cercetată; cu deosebire ni-a bățut la ochi absența mai multor familii de ale d-lor profesori. Nu cum-va rēcindu-se timpul, s'a rēcit și viul interes față de ștudenteima noastră?

Serata s'a început îndată după 8 ore, în sala de gimnastică dela gimnaziu. Programul variat, a fost esecutat foarte bine. Orchestra a esecutat trei piese musicale, și anume: „*Sange de șoldat*” de *Bloz F.*; „*Für lustige Leute*”, *poutpouriu de Comzak* și „*Il barbiere di Sevilla*”, *overtură de Rossini*. Tôte trei piesele au fost esecutate cu precisiune și siguranță, dând o nimerită interpretare operelor esecutate.

Partea teatrală a seratei a format-o: monologul „*Prin gura cheii*”, *predat de I. Popa* st. cl. VIII și „*Nebunul*” de *Cr. Ney*, comedie într'un act. Predarea monologului a fost foarte succedă, *intonare potrivită*, voce simpatică și gesturi frumose.

Rolurile în comedia „*Nebunul*” au fost împărțite între ștudentii (*Victor Pop* c. VIII (*Sandu*, dr. medicină), *Aurel Bănuț*, cl. VIII (*Iepurean*, agent comercial), *Anton Bogdan* cl. VIII (*Șermurean*, tatal lui *Sandu*) și *Ioan Montani*, c. VII (*Forfotă*, fabricant). Toți s'au achitat bine de rolurile lor și publicul, mulțamit, a rēșpus cu repeșite și șgomotôse aplause.

Meritul principal se cuvne regisorului, d-lui profesor *I. Mureșianu*, care a înștruat atât orchestra, cât și pe diletanți.

În ce priveșce îns alegerea pieselor, ce s'au jucat, gășesc, că n'a fost tocmai norocôșă. Ar fi de dorit, ca în viitor se se gășesc piese mai potrivite, spre a fi jucate de nisce tineri ștudenti.

— macad. —

ULTIME SCIRI.

Bucuresci, 27 Noemvre. Astăzi corpurile legiuitore române au fost deschise cu ceremonialul obișnuit printr'un mesagiu al Regelui, care a fost în multe locuri aplaudat.

DIVERSE.

Éraš și polul Nord. O aducere aminte cât de în trecăt, credeam, că nu va fi de prisos celor ce au cetit în șiare minunata și îndrășneșă călătorie în balon a inginerului șvedez *Solomon A. André*. El era înșoșit, în această călătorie aeriană, de doi devotați prietini ai șei, d-nii *Fraenkel* și *Strindberg*. Acești cutezători aeronauți doreau cu ori-ce pret, cu prețul vieții lor chiar, se atingă polul Nord, de care se apropiaseră mai mult șeu mai puțin alte expedițiuni anterioare. Plecarea sa se făcuse din *Spitzberg*, la 11 Iulie anul trecut, balonul fiind mănate la plecare de un vânt favorabil.

Ceea-ce se șocia pozitiv despre această călătorie și ceea-ce s'a cetit în diferite șiare, atât profane cât și șcientifice, este că *André*, peste două șile dela imbarcare, era viu, nevătămât împreună cu colegii șei, și ajunșe latitudinea nordică de aprôpe 83° la amișdți, după cum relata o depeșă expediată printr'un porumb dresat. *André* avuseșe grije, la plecare, se ia în balon mai multe de asemenea preșioșe și elegante paseri. Dela data ultimei depeși, nu se mai șocie nimic pozitiv despre zelosul inginer, decă nu vom lua în șemă diversele conjecturi. Într'o foie englesă figurăză o versiune pe care o credem demnă de atențiune. În casuri extreme, cum este acela al lui *André*, se apucă cine-va, ca cel ce voescce se șcape de înec, și de un paiu fără rădejde. O verișoră a cutezătorului aeronaut, d-ra *Leege*, are darul de-a vedé la distanță, fapt care a fost în alte atâtea ocașiuni de aprôpe controlat.

D-șora în cestiune, a cărei bună credință o atestă un diar cu mare greutate, „*The Philosophical Journal*”, afirmă într'o scrisură adresată familii sale, că a vēđut pe *André* și pe prietini șei ajunși la polul Nord, șănătoși și mai înfloritori decă au plecat. Ei vor reveni încurând, aducând cu dēșșii cele mai palpitate noutăți șcientifice. Relata refero... deși e foarte cu anevie de admis, că *André* trăescce încă și în așa de norocite condițiuni!

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Nr. 18161—1898.

PUBLICAȚIUNE!

Conform concludului reprezentanței comunale orășenesci din 10 Novembre a. c. s'a statorit pentru anul 1899 următorul
conspect nominal al viriliștilor orășenesci:

Numele și locuința	Darea		Ocupăciunea	Observa- țiune	Numele și locuința	Darea		Ocupațiunea	Observa- țiune
	fl.	cr.				fl.	cr.		
Membrii ordinari:									
1. Czell Carl Brașov.	5207	50	spîțier	Duplu computat	76. Schobeln Charlota de "	575	97		
2. Dr. Czell Wilh. "	3045	24	Dr. juris.	" "	77. Klein Samuel "	568	41		
3. Fleischer Michail "	2501	66	membru camerei de com.	" "	78. Müller Julius "	556	20	mb. cam. de com.	Duplu computat
4. Dr. Otoban Ferd. "	2364	72	Dr. med.	" "	79. Aronsohn Heinrich "	548	95		
5. Institut. de pensiune "	2300	6		" "	80. Schmidt Albert "	547	07		
6. Czel Friederich "	2012	05		" "	81. Jekel Julius "	545	66	advocat	" "
7. Kenyeres Carl "	1903	68	membru camerei de com.	" "	82. Hornung Carl "	543	08	spîțier	" "
8. Mayer Emil "	1847	46	" " " "	" "	83. Dr. Fabritius Josef Viena	539	42	Dr. medic	" "
9. Hesshaimer Adolf "	1769	94	" " " "	" "	84. Fund. Ed. Böhlert Brașov	536	48		
10. Dr. Fabritius Iosef "	1729	98	Dr. med.	" "	85. Schwarz Andreas "	532	41		
11. Porr Emil "	1710	44	membru camerei de com.	" "	86. Dr. Schwarz Fried. "	529	—	" "	" "
12. Adler Rudolf "	1542	59	" " " "	" "	87. Damian Simion "	526	96	advocat	" "
13. Schiel Hans "	1487	90	" " " "	" "	88. Grünfeld Solomon "	524	78		
14. Dr. Flechtenmacher Carol "	1441	10	Dr. med.	" "	89. Ezezi Ioan Safrano "	523	50		
15. Drechsler Alexan. "	1365	63	" " " "	" "	90. Dr. Vajna Gabor "	515	20	" "	" "
16. Hiemesch Heinrich "	1250	33	" " " "	" "	91. Kugler Eduard "	513	—	spîțier	" "
17. Mayer Iosef "	1248	48	advocat.	" "	92. Gyertyányf Emil de "	512	60		
18. Adler Leopold "	1231	70		" "	93. Irk Anton "	507	83		
19. Copony Martin "	1215	90	membru cam. de comerc.	" "	94. Mátyás Josef "	502	05		
20. Prendner Iosef "	1210	86	" " " "	" "	95. Petric Ioan "	493	40	protopop	" "
21. Ridely Friederich "	1136	30 1/2	" " " "	" "	96. Frätschkes Wilh. Ghimbav	492	30	preot	" "
22. Schlandt Gottlieb "	1123	20	" " " "	" "	97. Popoviciu Elena Brașov	487	87		
23. Miess Ludwig "	1075	40	" " " "	" "	98. Meschendöfer Jos. Simpetru	485	88	"	" "
24. Bogdan Andor Dr. Sz. Udv.	1075	40	Dr. juris	" "	99. Lamberger Carl Brașov	471	61		
25. Pop B. George Brașov	1059	56		" "	100. Fromm Martin "	463	68		
26. Verzar István "	1057	90	membru cam. de comerc.	" "	Membrii suplenți:				
27. Teutsch Michael "	1039	08	" " " "	" "	1. Scherg Wilhelm Brașov	459	13		
28. Biserica Sf. Nic. "	993	26	" " " "	" "	2. Fabritius Heloise "	454	—		
29. Lazar Gerő "	976	87	" " " "	" "	3. Stiebler Franz "	451	—	econom diplomat	" "
30. Langer Thomas "	964	38	advocat	" "	4. Honigberger Friedrich "	441	71		
31. Zeidner Henrik "	916	61	" " " "	" "	5. Witting Franz "	441	48		
32. Trauschenf. Iosefine "	894	—	" " " "	" "	6. Bernhardt Rudolf "	436	53		
33. Schreiber Iosef "	889	46	membru cam. de comerc.	" "	7. Szemerjay Istvan "	435	42		
34. Ioanides Stefan Dr. "	852	10	Dr. juris	" "	8. Maurer Tereze de "	430	52		
35. Pleckersfeld Luise "	845	23	" " " "	" "	9. Safrano El. Eleftera "	421	30		
36. Dr. Fabritius Aug. "	838	30	Dr. medic	" "	10. Popoviciu Basilius "	428	12	mb. cam. de com.	" "
37. Societatea brașo- văna de bancă și doc. "	816	29		" "	11. Rath Carl "	413	86	advocat	" "
38. Herturth Franz Dr. Christian	808	30	preot	" "	12. Harmath Lajos "	413	—		
39. Kamner Luise Brașov	799	58	" " " "	" "	13. Ezezi Wallbaum Fried. "	412	90		
40. Kamner Eduard Graț	799	58	" " " "	" "	14. Gyertyányf Helene de "	410	50		
41. Tartler Martin Brașov	796	75	" " " "	" "	15. Erdély Eduard "	405	70		
42. Scherg Georg "	792	28	membru cam. de comerciu	" "	16. „Albina“ "	404	70		
43. Adler Jacob "	791	95	" " " "	" "	17. Teutsch Julius "	402	74	spîțier	" "
44. Mandel R za "	774	05	" " " "	" "	18. Adam Carl "	392	88	advocat	" "
45. Brenerberg Julius de "	758	94	jud. la tabla reg. în pens. econom diplomat	" "	19. Reuniunea brașovenă de meseri	391	13		
46. Jekel Wilhelm "	754	44	" " " "	" "	20. Etoria școlilor g. or. "	389	23		
47. Ieremias Georg "	749	95	" " " "	" "	21. Gáspár Josef "	386	30		
48. Eitel Gustav "	746	43	membru cam. de comerciu	" "	22. Ezezi Cath. Emanuel "	382	50		
49. Biser. lut. Bartolom. "	742	02	" " " "	" "	23. Săbădeanu Ioan "	380	85		
50. Korodi Mihaly "	740	40	" " " "	" "	24. Dr. Gusbeth Eduard "	380	12	Dr. medic	" "
51. Lang Heinrich "	734	66	" " " "	" "	25. Eremias Nicolau "	377	20		
52. Schmidts Wilhelm "	713	52	advocat	" "	26. Szocsek Franz "	377	03		
53. Casa de păstrare brașoveana "	680	11	" " " "	" "	27. Binder Fried. sen. "	375	48		
54. Puscariu Iosif "	677	82	" " " "	" "	28. Ezezi Carl Bönches "	375	40		
55. Spitalul fem. sëracc "	667	38	" " " "	" "	29. Porr Alfred "	374	39		
56. Hening Franz "	661	21	" " " "	" "	30. R sch Carl "	369	15		
57. Dr. Tartler Friedr. "	656	96	Dr. medic	" "	31. Lupan Andrei "	365	94		
58. Steriu Constant. de "	651	75	" " " "	" "	32. Teutsch Carl "	364	67		
59. Lassel Eugen Dr. "	651	20	profesor	" "	33. Bis. ev. lut. de pe dél "	359	22		
60. Bachmayer V. Dr. Viena	647	36	Dr. medic	" "	34. Kaszik Anton "	357	54		
61. Remenyik Stef. de Brașov	643	77	" " " "	" "	35. Seewald Alfred "	354	31		
62. Dr. Philippi Fritz "	642	24	Dr. juris	" "	36. Schnell Carl "	352	44	notar public	" "
63. Scherg Heinrich "	641	42	" " " "	" "	37. Stenner Paul "	350	78		
64. Fink Georg "	637	97	" " " "	" "	38. Alesius Arnold "	345	20		
65. Nemes Petru "	635	—	notar public	" "	39. Biserica grecescă "	343	—		
66. Gmeiner Juliu "	632	94	membru cam. de comerciu	" "	40. Biserica rom cat. "	341	52		
67. Legatul Jugaian "	627	25	" " " "	" "	41. Müller Julia de "	339	12		
68. Fabritius Carl "	625	80	" " " "	" "	42. Gross Catharina "	338	66		
69. Dr. A. Mureșianu "	621	94	Dr. juris	" "	43. Stamm Traugott "	336	84		
70. Bis. lut. din cetate "	621	25	" " " "	" "	44. Klein Victor "	337	40	spîțier	" "
71. Römer Julius "	619	52	profesor	" "	45. Beer Michail "	336	75		
72. Reich August "	589	94	advocat	" "	46. Kimm Carl "	335	92		
73. Dușoiu Ioan "	587	40	membru cam. de comerciu	" "	47. Peutsch Josef "	316	77		
74. Alexi Theocar "	582	38	" " " "	" "	48. Beldi Gustav "	312	45		
75. Fondul de studii r. c. "	576	85 1/2	" " " "	" "	49. Furnică Nicolae "	310	45		
					50. Stinghe Sterie "	304	80		
					51. Malcher Moricz "	302	49		

Eventualele recuse sau reclamațiuni în contra acestui conspect nominal au de a se așterne acestui magistrat în decurs de 15 zile, începând cu ziua acestei publicațiuni.

Brașov, 14 Noemvre 1898.

Magistratul orășenesc.